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Ο Στέφανος Καραμέρος αποφοίτησε τον Ιούνιο 1997 από το 2ο Γενικό Λύκειο Θεσσαλονίκης 

με βαθμό απολυτηρίου 19,9/20 (Άριστα) και τον Σεπτέμβριο 1997 εγγράφηκε, κατόπιν επιτυ-

χούς συμμετοχής του στις πανελλαδικές εξετάσεις, στο Τμήμα Νομικής της Σχολής Νομικών 

και Οικονομικών Επιστημών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.). 

Κατά τη διάρκεια του 3ου έτους σπουδών (χειμερινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 1999-

2000) φοίτησε, στo πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος ELPIS υπό τη διεύθυνση της ο-

μότιμης Καθηγήτριας κ. Πελαγίας Γέσιου-Φαλτσή, στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου του 

Αννοβέρου Γερμανίας (Universität Hannover), όπου παρακολούθησε μαθήματα γερμανικού, 

ευρωπαϊκού και συγκριτικού δικαίου και συμμετείχε σε σεμινάριο συγκριτικού ιδιωτικού 

δικαίου υπό την εποπτεία του Καθηγητή κ. Ηilmar Fenge, εκπονώντας και υποστηρίζοντας 

μελέτη με αντικείμενο ειδικά ζητήματα προσυμβατικής ευθύνης κατά το γερμανικό και το 

ελληνικό δίκαιο. Το έτος 2001 έλαβε το Πτυχίο Νομικής του Τμήματος Νομικής της Σχολής 

Ν.Ο.Π.Ε. Α.Π.Θ. με βαθμό «Λίαν καλώς» (8,1). Πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές 

στο Ευρωπαϊκό Αστικό και Αστικό Δικονομικό Δίκαιο στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημί-

ου του Αννοβέρου Γερμανίας (Universität Hannover), οι οποίες κάλυπταν ένα ευρύ φάσμα 

μαθημάτων ειδίκευσης (Οικογενειακό δίκαιο, Συλλογικό εργατικό δίκαιο, Συλλογικές ελευ-

θερίες, Δίκαιο των δικαιοπραξιών, Ευρωπαϊκό δίκαιο, Συγκριτικό δίκαιο). Οι σπουδές του 

ολοκληρώθηκαν με την εκπόνηση διπλωματικής εργασίας με θέμα «Η τριτενέργεια του δεδι-

κασμένου κατά το γερμανικό και το ελληνικό δίκαιο» («Die Drittwirkung der Rechtskraft 

nach deutschem und griechischem Recht»), υπό την επίβλεψη του Καθηγητή κ. Βernd 

Oppermann, την οποία υποστήριξε και προφορικά ενώπιον τριμελούς εξεταστικής επιτροπής 

και έλαβε, στις 21 Ιανουαρίου 2002, μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης (Magister Legum 

Europae, MLE) στο Ευρωπαϊκό Αστικό και Αστικό Δικονομικό Δίκαιο με βαθμό «Μagna 

cum laude (sehr gut)». Το μεταπτυχιακό αυτό δίπλωμα αναγνωρίσθηκε στην ημεδαπή με την 

υπ’ αριθ. 17-1856/5-2-2003 Πράξη του ΔΙΚΑΤΣΑ ως ισότιμο προς τα απονεμόμενα από τα 

Ελληνικά Α.Ε.Ι. Έπειτα από επιτυχή συμμετοχή του, τον Οκτώβριο 2001, στις εισαγωγικές 

εξετάσεις του πρώτου επιπέδου του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Αστικού, Α-

στικού Δικονομικού και Εργατικού Δικαίου του Τμήματος Νομικής της Σχολής Ν.Ο.Π.Ε. 

Α.Π.Θ., παρακολούθησε (18/12/2001-2/3/2004) το διετές πρόγραμμα φοίτησης, πλέον ενός 

εξαμήνου για τη συγγραφή της διπλωματικής εργασίας, το οποίο κάλυπτε ένα ευρύ φάσμα 

μαθημάτων ειδίκευσης στο Αστικό, Αστικό Δικονομικό και Εργατικό Δίκαιο, επιλέγοντας ως 

κύριο μάθημα το Αστικό Δικονομικό Δίκαιο. Ολοκλήρωσε τις μεταπτυχιακές του σπουδές με 

βαθμό «Άριστα» (10) στις 2/3/2004, εκπονώντας διπλωματική εργασία για την αρχή της μη 

χειροτερεύσεως της θέσεως του εκκαλούντος κατά τον ΚΠολΔ, υπό την επίβλεψη του Καθη-

γητή κ. Νικολάου Νίκα και μέλη της τριμελούς επιτροπής του Καθηγητές κ.κ. Παναγιώτη 

Λαδά και Άγγελο Στεργίου, η οποία βαθμολογήθηκε ομοίως με βαθμό «Άριστα» (10). Κατόπιν 

εγγραφής του στο δεύτερο επίπεδο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Κλάδου 

Αστικού, Αστικού Δικονομικού και Εργατικού Δικαίου του Τμήματος Νομικής της Σχολής 

Ν.Ο.Π.Ε. Α.Π.Θ. εκπόνησε διδακτορική διατριβή με θέμα «Η βεβαιότητα της αξιώσεως ως 

προϋπόθεση της εκτελέσεως κατά τον ΚΠολΔ». Στις 26 Μαρτίου 2012 του απονεμήθηκε ο 
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τίτλος του Διδάκτορα Νομικής με βαθμό «Άριστα με διάκριση». Επιβλέπουσα ήταν η Καθη-

γήτρια κ. Ευαγγελία Ποδηματά και μέλη της τριμελούς εισηγητικής επιτροπής οι Καθηγητές 

κ.κ. Νικόλαος Νίκας και Αθανάσιος Καΐσης. Τη διδακτορική του διατριβή υποστήριξε προφο-

ρικά ενώπιον επταμελούς επιτροπής απαρτιζόμενης (πέραν των ως άνω μελών της τριμελούς 

επιτροπής) από τους Καθηγητές κ.κ. Καλλιόπη Μακρίδου, Πάρι Αρβανιτάκη, Δημήτριο Μα-

νιώτη και Στέφανο Πανταζόπουλο. Επ’ αυτής απαντούν δύο θετικές βιβλιοκρισίες: α) της Κα-

θηγήτριας κ. Ευαγγελίας Ποδηματά (ΧρΙΔ 2013.314-320), και β) του Αναπληρωτή Καθηγητή 

κ. Νικολάου Κατηφόρη (ΕΠολΔ 2013.746-749). Τον Ιούλιο 2011 (25-30 Ιουλίου) παρακο-

λούθησε τις εργασίες του ΧIV. World Congress on Procedural Justice της Διεθνούς Ενώσεως 

Δικονομικού Δικαίου (International Association of Procedural Law - IAPL), οι οποίες πραγ-

ματοποιήθηκαν στο Πανεπιστήμιο Rupert-Karls Universität της Χαϊδελβέργης Γερμανίας. 

Από το έτος 2013 έως το έτος 2020 εκπόνησε μεταδιδακτορική έρευνα με θέμα «Το νόμιμο 

τεκμήριο ως νομοτεχνικό μέσο της ελληνικής και της ευρωπαϊκής νομοθεσίας». Την έρευνα 

πραγματοποίησε ειδικότερα α) από 1/1/2014 έως 31/12/2014 ως υπότροφος μεταδιδακτορι-

κός ερευνητής της Νομικής Σχολής Α.Π.Θ. στο πλαίσιο του έργου «Υποτροφίες Αριστείας 

2014», β) από 23/2/2017 έως 22/2/2019 ως υπότροφος μεταδιδακτορικός ερευνητής του Ι-

δρύματος Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.), και γ) από 6/6/2019 έως το έτος 2020 ως μεταδι-

δακτορικός ερευνητής στη Νομική Σχολή Α.Π.Θ., υπό την επίβλεψη της Καθηγήτριας κ. 

Ευαγγελίας Ποδηματά. Η μεταδιδακτορική έρευνα ολοκληρώθηκε με τη συγγραφή της μονο-

γραφίας με τίτλο «Το νόμιμο τεκμήριο ως νομοτεχνικό μέσο της ελληνικής και της ευρωπαϊ-

κής νομοθεσίας». Τον Ιούλιο 2014 συμμετείχε στο πρώτο Summer School που οργάνωσε στο 

Λουξεμβούργο το Max Planck Institute Luxembourg for International, European and 

Regulatory Procedural Law και η Διεθνής Ένωση Δικονομικού Δικαίου (International 

Association of Procedural Law, IAPL), υπό την εποπτεία των Καθηγητών κ.κ. Loïc Cadiet 

και Burkhard Hess. Η μελέτη του με θέμα «Legal Presumption as a Legislative Tool in 

National and European Legislation», ως ερευνητική πρόταση της τότε εκπονούμενης μεταδι-

δακτορικής του μονογραφίας, επελέγη (έπειτα από υποβολή υποψηφιότητας και επιλογή, με-

ταξύ πολλών υποψηφίων, εκ μέρους των διευθυντών του προγράμματος) και παρουσιάσθηκε 

στο σχετικό σεμινάριο μεταδιδακτορικών ερευνητών. Η μελέτη δημοσιεύθηκε στον συλλογι-

κό τόμο «Procedural Science at the Crossroads of Different Generations» (Studies of the Max 

Planck Institute Luxembourg for International, European and Regulatory Procedural Law, Vol 

4, Nomos Verlag, 2015). Από το έτος 2020 έως τον Απρίλιο 2023 εκπόνησε νέα μεταδιδα-

κτορική έρευνα με θέμα «Αθέτηση ρήτρας παρεκτάσεως αποκλειστικής διεθνούς δικαιοδοσί-

ας και αποζημιωτική ευθύνη». Η μεταδιδακτορική έρευνα ολοκληρώθηκε με τη συγγραφή 

της μονογραφίας με τίτλο «Αθέτηση ρήτρας παρεκτάσεως αποκλειστικής διεθνούς δικαιοδο-

σίας και αποζημιωτική ευθύνη». Τον Δεκέμβριο 2023 εξελέγη και το 2024 διορίσθηκε στη 

Νομική Σχολή Α.Π.Θ. (ΦΕΚ 1747/14.6.2024 τ. Γ΄) ως Επίκουρος Καθηγητής στο γνωστικό 

αντικείμενο «Αστικό Δικονομικό Δίκαιο». Από τον Σεπτέμβριο 2018 είναι δικηγόρος παρ’ 

Αρείω Πάγω, εγγεγραμμένο μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης. Είναι μέλος 

της Ενώσεως Ελλήνων Δικονομολόγων και του Συνδέσμου Γερμανόγλωσσων Νομικών Βό-

ρειας Ελλάδας. Είναι τακτικός επιστημονικός συνεργάτης του τριμηνιαίου νομικού περιοδι-

κού «Lex&Forum» (Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη) από την αρχή της εκδόσεώς 

του (2021) και μέλος της επιστημονικής επιτροπής του τριμηνιαίου νομικού περιοδικού 

«Χρονικά Δικονομικού Δικαίου». Γνωρίζει άριστα αγγλικά και γερμανικά και έχει καλές 

γνώσεις γαλλικών. 
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Ι. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

Α. Στη Νομική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

1. Ως Επίκουρος Καθηγητής (Ιούνιος 2024-) 

 Σε προπτυχιακό επίπεδο: 

 - Χειμερινό εξάμηνο 2024: Ένδικα μέσα – Αναγκαστική Εκτέλεση 

2. Από τον Ιούνιο 2007 έως τον Σεπτέμβριο 2009 προσλήφθηκε από το Α.Π.Θ. στον Τομέα 

Αστικού, Αστικού Δικονομικού και Εργατικού Δικαίου και ειδικότερα στον υποτομέα του 

Αστικού Δικονομικού Δικαίου του Τμήματος Νομικής της Σχολής Ν.Ο.Π.Ε. Α.Π.Θ., κατόπιν 

υποβολής υποψηφιότητας σε αντίστοιχες προκηρυχθείσες θέσεις και σχετικές θετικές προτά-

σεις του Τμήματος Νομικής Α.Π.Θ., με τρεις διαδοχικές συμβάσεις εργασίας ορισμένου χρό-

νου (ωριαία αντιμισθία) και προσέφερε τις υπηρεσίες του:  

• στην επικουρία των μελών ΔΕΠ στα προπτυχιακά μαθήματα της αναγκαστικής εκτέλε-

σης και των ενδίκων μέσων, του γενικού μέρους πολιτικής δικονομίας και του δικαίου 

αποδείξεως καθώς και των ασφαλιστικών μέτρων, στη διεξαγωγή φροντιστηριακών μα-

θημάτων και ασκήσεων των φοιτητών, 

• σε επιτηρήσεις των εξετάσεων και διόρθωση ασκήσεων, και 

• στην επικουρία των μελών ΔΕΠ κατά τη συλλογή του φροντιστηριακού υλικού για την 

υποστήριξη της διδασκαλίας των μαθημάτων. 

2. Από τον Σεπτέμβριο 2006 έως τον Ιούνιο 2011 απασχολήθηκε στον Τομέα Αστικού, Αστι-

κού Δικονομικού και Εργατικού Δικαίου και ειδικότερα στον υποτομέα του Αστικού Δικονο-

μικού Δικαίου του Τμήματος Νομικής της Σχολής Ν.Ο.Π.Ε. Α.Π.Θ., επικουρώντας τις Καθη-

γήτριες κ.κ. Πελαγία Γέσιου-Φαλτσή και Ευαγγελία Ποδηματά στη διδασκαλία των μεταπτυ-

χιακών μαθημάτων του πρώτου επιπέδου του Προγράμματος. 

Β. Στη Νομική Σχολή του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 

1. Με την ιδιότητα του Ειδικού Επιστήμονα (θέση του άρθρου 5 του π.δ. 407/1980): 

α. Σε προπτυχιακό επίπεδο δίδαξε αυτοδύναμα τα μαθήματα:  

• Αστικό Δικονομικό Δίκαιο ΙΙΙ (χειμερινό εξάμηνο ακαδ. έτους 2020-2021) 

• Ασκήσεις Αστικού και Αστικού Δικονομικού Δικαίου (γνωστικό αντικείμενο Αστικό 

Δικονομικό Δίκαιο) (εαρινό εξάμηνο ακαδ. έτους 2020-2021) 

β. Σε μεταπτυχιακό επίπεδο: 

• Στο «Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Αστικού Δικαίου, Αστικού Δικονομικού 

Δικαίου και Ιστορίας του Δικαίου και των Θεσμών - Ειδίκευση: Αστικό Δικονομικό 

Δίκαιο» (χειμερινό και εαρινό εξάμηνο ακαδ. έτους 2020-2021) δίδαξε από κοινού με 

τους Καθηγητές Παναγιώτη Κολοτούρο και Ιωάννη Μαντζουράνη τα προπτυχιακά μα-

θήματα της θεματικής: Σχέσεις δικονομικού και ουσιαστικού δικαίου 

• Επέβλεψε την εκπόνηση διπλωματικών εργασιών στο ως άνω Π.Μ.Σ. 

2. Με την ιδιότητα του Ειδικού Επιστήμονα (θέση του άρθρου 5 του π.δ. 407/1980): 
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α. Σε προπτυχιακό επίπεδο δίδαξε αυτοδύναμα τα μαθήματα:  

• Αστικό Δικονομικό Δίκαιο Ι (χειμερινό εξάμηνο ακαδ. έτους 2021-2022) 

• Αστικό Δικονομικό Δίκαιο ΙΙ (εαρινό εξάμηνο ακαδ. έτους 2021-2022) 

β. Σε μεταπτυχιακό επίπεδο: 

• Στο «Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Αστικού Δικαίου, Αστικού Δικονομικού 

Δικαίου και Ιστορίας του Δικαίου και των Θεσμών - Ειδίκευση: Αστικό Δικονομικό 

Δίκαιο»- «Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Αστικού Δικαίου, Αστικού Δικονομι-

κού Δικαίου και Ιστορίας του Δικαίου και των Θεσμών - Ειδίκευση: Αστικό Δικονομι-

κό Δίκαιο» (χειμερινό και εαρινό εξάμηνο ακαδ. έτους 2021-2022) δίδαξε από κοινού 

με τους Καθηγητές κ.κ. Παναγιώτη Κολοτούρο και Ιωάννη Μαντζουράνη, τα προπτυ-

χιακά μαθήματα στις ακόλουθες θεματικές: Δικονομικό και ουσιαστικό δίκαιο: Αμοι-

βαίες σχέσεις και αναφορές, Ειδικά δικονομικά ζητήματα του δικαίου της διανοητικής 

ιδιοκτησίας, Ειδικά δικονομικά ζητήματα του δικαίου των επιχειρήσεων και του αντα-

γωνισμού, Ατομική και συλλογική ένδικη προστασία, Σχέσεις κρατικής απονομής δι-

καιοσύνης και διαιτησίας, Επίκαιρα ζητήματα ατομικής και συλλογικής αναγκαστικής 

εκτέλεσης 

• Επέβλεψε την εκπόνηση διπλωματικών εργασιών στο ως άνω Π.Μ.Σ. 

3. Με την ιδιότητα του Εντεταλμένου Διδάσκοντος (θέση του άρθρου 173 του Ν. 4957/2022):  

α. σε προπτυχιακό επίπεδο δίδαξε αυτοδύναμα τα μαθήματα:  

• Αστικό Δικονομικό Δίκαιο Ι (χειμερινό εξάμηνο ακαδ. έτους 2022-2023) 

• Αστικό Δικονομικό Δίκαιο ΙΙ (εαρινό εξάμηνο ακαδ. έτους 2022-2023) 

β. Σε μεταπτυχιακό επίπεδο: 

• Στο «Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Αστικού Δικαίου, Αστικού Δικονομικού 

Δικαίου και Ιστορίας του Δικαίου και των Θεσμών - Ειδίκευση: Αστικό Δικονομικό 

Δίκαιο» (χειμερινό και εαρινό εξάμηνο ακαδ. έτους 2022-2023), δίδαξε από κοινού με 

τους Καθηγητές κ.κ. Παναγιώτη Κολοτούρο και Ιωάννη Μαντζουράνη τα προπτυχιακά 

μαθήματα στις ακόλουθες θεματικές: Δικονομικό και ουσιαστικό δίκαιο: Αμοιβαίες 

σχέσεις και αναφορές, Ειδικά δικονομικά ζητήματα του δικαίου της διανοητικής ιδιο-

κτησίας, Ειδικά δικονομικά ζητήματα του δικαίου των επιχειρήσεων και του ανταγωνι-

σμού, Ατομική και συλλογική ένδικη προστασία, Σχέσεις κρατικής απονομής δικαιοσύ-

νης και διαιτησίας, Επίκαιρα ζητήματα ατομικής και συλλογικής αναγκαστικής εκτέλε-

σης 

• Επέβλεψε την εκπόνηση διπλωματικών εργασιών στο ως άνω Π.Μ.Σ. 

Γ. Στο Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Νεάπολις Πάφου 

Επί έξι συνεχόμενα ακαδημαϊκά έτη (2014-2015 έως 2019-2020) δίδαξε αυτοδύναμα με την 

ιδιότητα του επισκέπτη Λέκτορα σε προπτυχιακό επίπεδο τα μαθήματα: 

• Γενικό Μέρος και Δίκαιο Αποδείξεως (εαρινό εξάμηνο ακαδ. ετών 2014-2015 έως 2019-

2020) 
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• Ένδικα Μέσα και Αναγκαστική Εκτέλεση (εαρινό εξάμηνο ακαδ. ετών 2014-2015 έως 

2019-2020) 

• Σύνθεση Ιδιωτικού Δικαίου (εαρινό εξάμηνο ακαδ. ετών 2014-2015 έως 2017-2018) 

 

 

ΙI. ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ  

A. Μονογραφίες 

1. Η βεβαιότητα της αξιώσεως ως προϋπόθεση της εκτελέσεως κατά τον ΚΠολΔ, διδ. δια-

τρ., Εκδόσεις Σάκκουλα (Αθήνα-Θεσσαλονίκη), 2013 (σ. 637 + XXI). 

Βιβλιοκρισίες: α. της Καθηγήτριας Πολιτικής Δικονομίας του Α.Π.Θ. κ. Ευαγγελίας Πο-

δηματά (ΧρΙΔ 2013.314-320), και 

β. του Αναπληρωτή Καθηγητή της Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) κ. 

Νικολάου Κατηφόρη (ΕΠολΔ 2013.746-749).  

2.  Το νόμιμο τεκμήριο ως νομοτεχνικό μέσο της ελληνικής και της ευρωπαϊκής νομοθεσίας, 

Εκδόσεις Σάκκουλα (Αθήνα-Θεσσαλονίκη), 2020 (σ. 455 + ΧΧΙΙΙ). 

3.  Αθέτηση ρήτρας παρεκτάσεως αποκλειστικής διεθνούς δικαιοδοσίας και αποζημιωτική 

ευθύνη, Εκδόσεις Σάκκουλα (Αθήνα-Θεσσαλονίκη), 2023 (σ. 306 + XXX). 

 

Β. Μελέτες δημοσιευμένες σε περιοδικά 

4.  Σκέψεις ως προς το δεδικασμένο της διαταγής πληρωμής κατ’ άρθρο 633 ΙΙ ΚΠολΔ, Αρ-

μ. 2002.1549-1556. 

5.  Η αρχή της μη χειροτερεύσεως της θέσεως του εκκαλούντος επί απορρίψεως από το 

πρωτοβάθμιο δικαστήριο της αγωγής κατά τον ΚΠολΔ, ΕπιστΕπετΑρμ 2004.265-309. 

6.  Ο Κανονισμός 805/2004 για τη θέσπιση ευρωπαϊκού εκτελεστού τίτλου (ΕΕΤ) για μη 

αμφισβητούμενες αξιώσεις και οι σημαντικότερες επιπτώσεις του στο ελληνικό δίκαιο 

αναγκαστικής εκτελέσεως, Αρμ. 2005.2091-2094. 

7.  Ο Κανονισμός 1896/2006 για τη θέσπιση διαδικασίας ευρωπαϊκής διαταγής πληρωμής, 

ΕλλΔνη 2008.339-358. 

8.  Ερμηνευτικά ζητήματα του θεσμού της υποχρεωτικής διαμεσολαβήσεως ως προς τις 

μορφές περαιώσεως της διαδικασίας, τα προσόντα του διαμεσολαβητή και την αμοιβή 

του (ν. 4512/2018), Αρμ. 2018.20-32=στον συλλογικό τόμο: Υποχρεωτική Διαμεσολά-

βηση (Ν 4512/2018), Αποτίμηση του θεσμού και βασικά ερμηνευτικά ζητήματα, Πρα-

κτικά Ημερίδας της 17.3.2018 του Δικηγορικού Συλλόγου Σερρών (Νομική Βιβλιοθήκη, 

2018), σ. 115-136. 

9.  Ζητήματα διεθνούς δικαιοδοσίας σύμφωνα με τον Κανονισμό 1215/2012 επί κάμψεως 

της αυτοτέλειας νομικού προσώπου, Γνωμοδότηση, Αρμ. 2018.881-894. 

10. Προβλήματα υποστατού, εγκυρότητας και ερμηνείας ρήτρας διαιτησίας, Γνωμοδότηση, 

ΕφΑΔΠολΔ 2019.272-278. 
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11.  Συμφωνία εξυγιάνσεως υπερχρεωμένης επιχειρήσεως ως είδος αναγκαστικού συμβιβα-

σμού - Αξίωση αποζημιώσεως από άδικη εκτέλεση επί κατασχέσεως τραπεζικών λογα-

ριασμών - Προσωρινή δικαστική προστασία, Γνωμοδότηση, ΕΠολΔ 2020.385-394.  

12.  Η έννοια του όρου «οριστική απόφαση» στο άρθρο 724 ΚΠολΔ (Σκέψεις με αφορμή την 

ΑΠ 251/2020), ΧρΙΔ 2021.88-99=στο συλλογικό έργο: Οι αρχές του ίσου και του δικαί-

ου, Ουσία και τύπος στην απονομή της δικαιοσύνης, Liber Amicorum Κωνσταντίνου Φ. 

Καλαβρού (Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2023), σ. 411-440. 

13.  Οι συνέπειες επιγενόμενης ειδικής ή καθολικής διαδοχής επί συμφωνηθείσας ρήτρας 

παρεκτάσεως διεθνούς δικαιοδοσίας κατά το ενωσιακό δίκαιο (Σκέψεις με αφορμή τη 

ΔΕΕ, 18.11.2020, Ryanair DAC/DelayFix, C-519/19) (Lex & Forum 3/2021.659-

691)=στο συλλογικό έργο Τιμητικός Τόμος Δημητρίου Μανιώτη (Εκδόσεις Πανεπιστημί-

ου Μακεδονίας, 2021), σ. 267-302. 

14.  Non reformatio in peius και αντικατάσταση των αιτιολογιών επί ενστάσεων, ΧρΙΔ 

ΚΒ/2022.568-578. 

15. Σκέψεις ως προς τον αναιρετικό έλεγχο της επιβολής και της διάρκειας της προσωπικής 

κρατήσεως, ΧρΔΔ 2023.770-789. 

16. Ζητήματα αποδεικτικής ισχύος των οπτικοακουστικών μέσων - Σκέψεις με αφορμή τις 

ΑΠ 119 και 124/2023, ΧρΔΔ 2024.48-63. 

17. Ζητήματα παραδεκτής προβολής αυτοτελών ισχυρισμών στην πρωτοβάθμια και την έκ-

κλητη δίκη των ειδικών διαδικασιών (Σκέψεις με αφορμή την ΑΠ 920/2023), ΧρΔΔ 

2024.314-328. 

18. Τα έννομα αποτελέσματα του Ευρωπαϊκού Κληρονομητηρίου (The legal effects of the 

European Certificate of Succession (ECS), Lex & Forum 2024.191-204. 

Γ. Μελέτες δημοσιευμένες σε συλλογικά έργα και πρακτικά συνεδρίων 

19.  Παρέμβαση με θέμα «Καθοδηγητική συμπεριφορά του δικαστηρίου στο ευρωπαϊκό δι-

κονομικό δίκαιο», στο 32ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ενώσεως Ελλήνων Δικονομολόγων 

με γενικό θέμα: «Οι πραγματικοί ισχυρισμοί στην πολιτική δίκη», Καλαμάτα 4-7 Οκτω-

βρίου 2007, Τόμος Πρακτικών του Συνεδρίου (Εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα, 2007), επιμ. 

Εμμ. Γιαννακάκι, σ. 77-78. 

20.  Legal Presumption as a Legislative Tool in National and European Legislation, στο συλ-

λογικό έργο «Procedural Science at the Crossroads of Different Generations» υπό την ε-

πιμέλεια των Καθηγητών Loïc Cadiet/Burkhard Hess/Marta Requejo Isidro (eds.), Stud-

ies of the Max Planck Institute Luxembourg for International, European and Regulatory 

Procedural Law, v. 4 (Nomos Verlag, 2015), σ. 249-269. 

21.  Σκέψεις ως προς τις συνέπειες της ελλείψεως ή της ελαττωματικότητας της επιδόσεως 

αγωγής της τακτικής διαδικασίας (μετά τον ν. 4335/2015), Τιμητικός Τόμος Νικολάου 

Νίκα, Ουσιαστική και Δικονομική Δικαιοσύνη (Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-

Θεσσαλονίκη, 2018) σ. 699-712. 

22.  Ερμηνευτικά προβλήματα του θεσμού της υποχρεωτικής διαμεσολαβήσεως κατά τον Ν. 

4640/2019, σε συλλογικό τόμο με τίτλο: Υποχρεωτική Διαμεσολάβηση (Ν 4640/2019) – 

Δικαιοπολιτική αποτίμηση και βασικά ερμηνευτικά ζητήματα, Πρακτικά Ημερίδας της 

21.12.2019 του Δικηγορικού Συλλόγου Σερρών (Νομική Βιβλιοθήκη, 2022), σ. 165-189. 
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23.  Αναγκαστική εκτέλεση2 (επιμ. Ι. Τέντε): IV Προϋποθέσεις, σ. 80-98 αριθ. 86-131· V Έκ-

δοση Απογράφου, σ. 99-110 αριθ. 1-23· VI Προδικασία, σ. 111-132 αριθ. 1-41· ΧΙΙ, Κα-

τάσχεση στα χέρια τρίτου, σ. 419-478 αριθ. 1-137· XIV Κατάσχεση ειδικών περιουσια-

κών στοιχείων, σ. 489-513 αριθ. 1-66· ΧVI Προσωπική κράτηση, σ. 533-562 αριθ. 1-88 

(Νομική Βιβλιοθήκη, 2019). 

24.  Παρέμβαση με θέμα «Η αρχή της μη χειροτερεύσεως της θέσεως του εκκαλούντος επί 

επικουρικής σωρεύσεως αγωγών και επί των ενστάσεων», στο 44ο Πανελλήνιο Συνέδριο 

της Ενώσεως Ελλήνων Δικονομολόγων με γενικό θέμα: «Η έφεση κατά τον Κώδικα Πο-

λιτικής Δικονομίας», Ιωάννινα 5-8 Σεπτεμβρίου 2019, Τόμος Πρακτικών του Συνεδρίου, 

(Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2021) επιμ. Εμμ. Γιαννακάκι, σ. 365-367. 

25. Παρέμβαση με θέμα «Η δικονομική μεταχείριση των ελαττωμάτων κατά τα άρθρα 915, 

918 IV και 924 εδ. α΄ κπολδ ως λόγων ανακοπής του άρθρου 933 ΚΠολΔ από την ειδι-

κότερη έποψη του ορισμένου και της φύσεώς τους ως αρνήσεων ή ενστάσεων», στο 45ο 

Πανελλήνιο Συνέδριο της Ενώσεως Ελλήνων Δικονομολόγων με γενικό θέμα: «Η αορι-

στία στην πολιτική δίκη», 6 Νοεμβρίου 2021, Τόμος Πρακτικών του Συνεδρίου, (Εκδό-

σεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2023) σ. 235-244. 

26. Ζητήματα από τα άρθρ. 25-27 του Κανονισμού 655/2014 για την ευθύνη της τράπεζας και 

του δανειστή επί εκτελέσεως ευρωπαϊκής διαταγής δεσμεύσεως λογαριασμού, στο συλ-

λογικό έργο: Ελεύθερη κυκλοφορία των αποφάσεων και διεθνής αναγκαστική εκτέλεση, 

Αφιέρωμα στην Καθηγήτρια Πελαγία Γέσιου-Φαλτσή για τη συνεισφορά της στην ερμη-

νεία του δικαίου της διεθνούς αναγκαστικής εκτελέσεως, υπό την επιμέλεια του Καθηγη-

τή Πάρι Αρβανιτάκη στο πλαίσιο των εκδόσεων «LEX&FORUM-Opera Juris» (Εκδόσεις 

Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2023), σ. 227-250 

27. Παρέμβαση με θέμα «Η νομική φύση του θεσπιζόμενου «τεκμηρίου» του 1/3 του χρόνου 

επικοινωνίας της ΑΚ 1520 § 1», στο 46ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ενώσεως Ελλήνων 

Δικονομολόγων με γενικό θέμα: «Διαφορές από την οικογένεια, τον γάμο και την ελεύ-

θερη συμβίωση - Κρίσιμα ζητήματα στην μεθόριο του ουσιαστικού και του δικονομικού 

δικαίου», Καβάλα 7-9 Σεπτεμβρίου 2023, Τόμος Πρακτικών του Συνεδρίου (Εκδόσεις 

Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2024) σ. 335-339. 

28. Ζητήματα εφαρμοστέου δικαίου επί διασυνοριακών επιδόσεων, Εισήγηση στο 47ο Επε-

τειακό Πανελλήνιο συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δικονομολόγων για την συμπλήρωση 

εβδομήντα ετών ζωής και δράσης της ΕΕΔ με γενικό θέμα: «Δικονομικό και ουσιαστικό 

δίκαιο», Αθήνα 13-14 Σεπτεμβρίου 2024 (υπό δημοσίευση στον Τόμο Πρακτικών του 

Συνεδρίου (Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη). 

29. Religious Diversity and its Influence in Proceedings – Especially the Implementation of 

Sharia (Muslim Law) by the Mufti Courts in Greece, Εισήγηση στο ετήσιο συνέδριο 

(Colloquium) της Διεθνούς Ενώσεως Δικονομικού Δικαίου (International Association of 

Procedural Law – IAPL) με γενικό θέμα «Procedural Law in Multicultural Context», 

Örebro Σουηδίας 9-11 Οκτωβρίου 2024 (υπό δημοσίευση στον τόμο Πρακτικών του Συ-

νεδρίου). 

Δ. Συμμετοχές σε κατ’ άρθρο ερμηνείες 
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30.  Αρβανιτάκης/Βασιλακάκης (-Καραμέρος), Κανονισμός (ΕΚ) 861/2007 όπως τροποποιή-

θηκε δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/2421, Κανονισμός μικροδιαφορών, Κατ’ άρ-

θρο ερμηνεία, Για τη θέσπιση ευρωπαϊκής διαδικασίας μικροδιαφορών: Ερμηνεία των 

άρθρων 20, 21, 21α, 22, 23, 23α, 24, 25, 26, 27, 28 και 29 (σ. 215-282) (Εκδόσεις Σάκ-

κουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2019).  

31.  Χ. Απαλαγάκη/Σ. Σταματόπουλος (-Καραμέρος), Ο Νέος Κώδικας Πολιτικής Δικονομίας, 

τόμος 1ος, άρθρα 1-494: Ερμηνεία των άρθρων 215, 218, 219, 221 και 222 ΚΠολΔ (Νο-

μική Βιβλιοθήκη, 2022). 

Ε. Εκτενείς παρατηρήσεις σε δικαστικές αποφάσεις  

32.  Ζητήματα ενεργητικής και παθητικής νομιμοποιήσεως από την άσκηση των ανακοπών 

των άρθρων 933 και 936 ΚΠολΔ σε σχέση με την εμπράγματη υποθηκική αγωγή, Παρα-

τηρήσεις στην ΜονΠρΘεσ 1761/2002, Αρμ. 2002.1655-1657.  

33.  Επιτρεπτό εξαλείψεως υποθήκης με πρακτικό συμβιβαστικής επιλύσεως της διαφοράς 

κατ’ άρθρο 214 Α ΚΠολΔ, Παρατηρήσεις στην ΜονΠρΘεσ 23913/2002, Αρμ. 2003.74-

76. 

34.  Ζητήματα από την παραίτηση του ενάγοντος από το αγωγικό δικόγραφο, ιδίως όταν αυτή 

χωρεί με σύνταξη σχετικής συμβολαιογραφικής πράξεως, Παρατηρήσεις στην ΜονΠρ-

Θεσ 33926/2002, Αρμ. 2003.246-247. 

35.  Σκέψεις ως προς την τυχαία κατάταξη των δανειστών, Παρατηρήσεις στην ΑΠ 

2235/2009, ΕΠολΔ 2010.210-219. 

36.  Οι συνέπειες της ελλείψεως ή της ελαττωματικότητας της επιδόσεως αγωγής της τακτι-

κής διαδικασίας, ιδίως σε εναγόμενο κάτοικο αλλοδαπής ή αγνώστου διαμονής, Παρατη-

ρήσεις στις ΠολΠρΠατρ 57/2020 και ΕιρΘεσ 1256/2018, ΧρΙΔ 2020.616-620. 

37.  Η έννοια του τρίτου στο άρθρο 936 ΚΠολΔ, Παρατηρήσεις στην ΑΠ 236/2020, ΧρΙΔ 

2021.42-44.  

38.  Ερμηνευτικά ζητήματα του Καν 650/2012, Παρατηρήσεις επί της αποφάσεως του ΔΕΕ, 

16.7.2020, Ε.Ε/Κauno miesto, C-80/19, Lex & Forum 2021.831-840. 

39.  Αντικειμενική σώρευση και χωρισμός λόγω διαφοράς τηρητέας διαδικασίας, Παρατηρή-

σεις υπό την ΠολΠρΑθ 2712/2021, ΧρΙΔ 2022.56-57. 

40.  Ζητήματα χρονικής ισχύος και υποκειμενικών ορίων των αποτελεσμάτων του ευρωπαϊ-

κού κληρονομητηρίου, Παρατηρήσεις επί της αποφάσεως του ΔΕΕ, 1.7.2021, UE, HC 

κατά Vorarlberger Landes- und Hypothekenbank AG, C-301/20, Lex & Forum 2022.185-

188. 

41.  Ζητήματα διαχρονικής εφαρμογής ενωσιακών κανόνων του ουσιαστικού και του δικονο-

μικού δικαίου, Παρατηρήσεις επί της αποφάσεως του ΔΕΕ, 22.6.2022, AB Volvo (publ.) 

και DAF TRUCKS NV κατά RM, C-267/20, Lex & Forum 2022.976-982. 

42.  Αντιαγωγικές, οιονεί αντιαγωγικές και αντι-αντιαγωγικές διαταγές από τη σκοπιά του 

common law, του ηπειρωτικού ευρωπαϊκού και του ενωσιακού δικαίου, Παρατηρήσεις 

επί των αποφάσεων του Cour d’ Appel Paris n. 14/20, του OLG München 6U 5042/2019 
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και επί των Προτάσεων του Γενικού Εισαγγελέα Jean Richard de la Tour, της 23.3.2023, 

υπόθεση C-590/21, Lex & Forum 2023.221-230. 

43. Ενωσιακή δικονομική δημόσια τάξη και οιονεί αντιαγωγικές διαταγές, Παρατηρήσεις επί 

της αποφάσεως του ΔΕΕ, 7.9.2023, Charles Taylor Adjusting Ltd, FD κατά Starlight 

Shipping Co., Overseas Marine Enterprises Inc., C-590/21, Lex & Forum 2023.676-682. 

44. Σιωπηρή παραίτηση από το δικαίωμα ασκήσεως τακτικού ενδίκου μέσου, Παρατηρήσεις 

στην ΑΠ 1271/2022, ΧρΔΔ 2023.368-376. 

45. Δημόσιο συμφέρον, ιδιωτικό συμφέρον των διαδίκων και δημόσια τάξη – Η αναιρετική 

μεταχείριση ιδίως της περιπτώσεως της αυτεπαγγέλτως ερευνώμενης διετούς παραγρα-

φής των αξιώσεων των υπαλλήλων του Ελληνικού Δημοσίου κατά το άρθρο 562 ΙΙ γ΄ 

ΚΠολΔ, Παρατηρήσεις στην ΑΠ 58/2023, ΧρΔΔ 2023.664-673. 

46. Non reformatio in peius και αντικατάσταση των αιτιολογιών κατά τα άρθρα 536 και 534 

ΚΠολΔ, Παρατηρήσεις στην ΑΠ 1827/2022, ΧρΔΔ 2023.864-869. 

47. Αγωγή εξαρτώμενη από αίρεση και προκαθεστηκυία δικαστική προστασία, Παρατηρή-

σεις στην ΑΠ 1887/2022, ΧρΔΔ 2023.872-877. 

48. Σκέψεις για την έννοια της «διασυνοριακής διαφοράς» ως προϋποθέσεως εφαρμογής του 

Καν. Βρυξ Ια, Παρατηρήσεις επί της αποφάσεως του ΔΕΕ, 8.2.2024, Inkreal, C-566/22, 

Lex & Forum 2024.220-232. 

49. Ζητήματα από τον έλεγχο τυχόν καταχρηστικότητας ρήτρας παρεκτάσεως διεθνούς δι-

καιοδοσίας και τον καθορισμό των αντικειμενικών της ορίων, Παρατηρήσεις στην Πολ-

ΠρΑθ 3551/2022 (υπό δημοσίευση στο τεύχος 3/2024 του περιοδικού Lex & Forum). 

50. Και πάλι για την αρχή της non reformatio in peius και την αντικατάσταση των αιτιολο-

γιών κατά τα άρθρα 536 και 534 ΚΠολΔ, Παρατηρήσεις στην ΑΠ 101/2024 (υπό δημο-

σίευση στο τεύχος 4/2024 του περιοδικού ΧρΔΔ). 

51. H επίδραση της νομολογίας του ΔΕΕ στη δικονομική μεταχείριση από τα ημεδαπά δικα-

στήρια της ενστάσεως καταχρηστικότητας προδιατυπωμένου όρου καταναλωτικής συμ-

βάσεως επί εκτελέσεως για την πραγμάτωση αξιώσεως θεμελιούμενης στον εν λόγω όρο, 

Παρατηρήσεις στην ΑΠ 742/2024 (υπό δημοσίευση στο τεύχος 4/2024 του περιοδικού 

ΧρΔΔ). 

 

IΙΙ. ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ / ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 
 

1.  Καλαμάτα, 5.10.2007: Παρέμβαση με θέμα: «Καθοδηγητική συμπεριφορά του δικαστη-

ρίου στο ευρωπαϊκό δικονομικό δίκαιο», στο 32ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ενώσεως 

Ελλήνων Δικονομολόγων με γενικό θέμα: «Οι πραγματικοί ισχυρισμοί στην πολιτική δί-

κη», Καλαμάτα 4-7 Οκτωβρίου 2007 (δημοσιευμένη, βλ. ανωτέρω). 

2.  Σέρρες, 8-1-2016: Εισήγηση με θέμα «Ζητήματα της αναγκαστικής εκτελέσεως», σε ε-

νημερωτική εκδήλωση του Δικηγορικού Συλλόγου Σερρών με θέμα: «Ο νέος Κώδικας 

Πολιτικής Δικονομίας». 
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3.  Γιαννιτσά, 20-1-2016: Εισήγηση με το ίδιο ως άνω θέμα, σε ενημερωτική εκδήλωση των 

Δικηγορικών Συλλόγων Γιαννιτσών, Έδεσσας και Κιλκίς με θέμα: «Ο νέος Κώδικας Πο-

λιτικής Δικονομίας». 

4.  Σέρρες, 30.1.2016: Εισήγηση με θέμα: «Ένδικα Μέσα – Διαταγές – Ασφαλιστικά Μέτρα 

– Εκούσια Δικαιοδοσία», σε επιστημονική εκδήλωση του Δικηγορικού Συλλόγου Σερ-

ρών με θέμα: «Τροποποιήσεις του ΚΠολΔ με το Ν. 4335/2015». 

5.  Σέρρες, 17.3.2018: Εισήγηση με θέμα «Ερμηνευτικά ζητήματα του θεσμού της υποχρεω-

τικής διαμεσολαβήσεως ως προς τις μορφές περαιώσεως της διαδικασίας, τα προσόντα 

του διαμεσολαβητή και την αμοιβή του (Ν 4512/2018)», σε επιστημονική εκδήλωση του 

Δικηγορικού Συλλόγου Σερρών με θέμα: «Υποχρεωτική Διαμεσολάβηση (Ν. 

4512/2018), Αποτίμηση του θεσμού και βασικά ερμηνευτικά ζητήματα» (δημοσιευμένη, 

βλ. ανωτέρω).  

6.  Θεσσαλονίκη, 12.11.2018: Εισήγηση με θέμα «Σκέψεις ως προς τις συνέπειες της ελλεί-

ψεως ή της ελαττωματικότητας της επιδόσεως αγωγής της τακτικής διαδικασίας (μετά 

τον ν. 4335/2015)» σε επιστημονική εκδήλωση του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονί-

κης με θέμα: «Ζητήματα από την εφαρμογή της τακτικής διαδικασίας μετά τον Ν. 

4335/2015» (δημοσιευμένη, βλ. ανωτέρω).  

7.  Ιωάννινα, 7-9-2019: Παρέμβαση με θέμα «Η αρχή της μη χειροτερεύσεως της θέσεως 

του εκκαλούντος επί επικουρικής σωρεύσεως αγωγών και επί των ενστάσεων», στο 44ο 

Πανελλήνιο Συνέδριο της Ενώσεως Ελλήνων Δικονομολόγων με γενικό θέμα: «Η έφεση 

κατά τον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας», Ιωάννινα 6-8 Σεπτεμβρίου 2019 (δημοσιευμέ-

νη, βλ. ανωτέρω).  

8.  Σέρρες, 21.12.2019: Εισήγηση με θέμα «Ερμηνευτικά ζητήματα του θεσμού της υποχρε-

ωτικής διαμεσολαβήσεως ως προς τις μορφές περαιώσεως της διαδικασίας, τα προσόντα 

του διαμεσολαβητή και την αμοιβή του (Ν. 4640/2019)», σε επιστημονική εκδήλωση του 

Δικηγορικού Συλλόγου Σερρών με θέμα: «Υποχρεωτική Διαμεσολάβηση (Ν. 

4640/2019), Δικαιοπολιτική Αποτίμηση του θεσμού και Βασικά Ερμηνευτικά Ζητήματα» 

(δημοσιευμένη, βλ. ανωτέρω).  

9.  Θεσσαλονίκη, 15.07.2020: διαδικτυακό σεμινάριο ασκούμενων δικηγόρων α΄ εξεταστι-

κής περιόδου 2020 σε ζητήματα του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, που διοργάνωσε ο 

Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης. 

10.  18-10-2020: Εισήγηση με θέμα «Αποδεικτικά ζητήματα στις αστικές δίκες του δικαίου 

του ανταγωνισμού κατά το ελληνικό και το ενωσιακό δίκαιο», σε διαδικτυακή επιστημο-

νική εκδήλωση (webinar) της Ενώσεως Αστικολόγων με θέμα: «Επίκαιρα προβλήματα 

του ελεύθερου ανταγωνισμού». 

11.  29.03.2021: τετράωρο διαδικτυακό σεμινάριο ασκούμενων δικηγόρων α΄ εξεταστικής 

περιόδου 2021 σε ζητήματα του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, που διοργάνωσε ο Δικη-

γορικός Σύλλογος Αθηνών.  

12.  19.05.2021: τετράωρο διαδικτυακό σεμινάριο ασκούμενων δικηγόρων α΄ εξεταστικής 

περιόδου 2021 σε ζητήματα του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, που διοργάνωσε ο Δικη-

γορικός Σύλλογος Αθηνών. 
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13.  Θεσσαλονίκη, 28-5-2021 έως 30-5-2021: εξεταστής αστικού και αστικού δικονομικού 

δικαίου στον πανελλήνιο διαγωνισμό υποψηφίων δικηγόρων Α΄ περιόδου 2021. 

14.  27-9-2021: Εισήγηση με θέμα «Επέκταση της ρήτρας παρεκτάσεως στους ειδικούς και 

καθολικούς διαδόχους», σε διαδικτυακή ημερίδα του περιοδικού Lex&Forum με θέμα: 

«Η ιδιωτική αυτονομία στο ευρωπαϊκό ιδιωτικό/δικονομικό διεθνές δίκαιο» (δημοσιευ-

μένη, βλ. ανωτέρω).  

15.  6-10-2021: τετράωρο διαδικτυακό σεμινάριο ασκούμενων δικηγόρων β΄ εξεταστικής 

περιόδου 2021 σε ζητήματα του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, που διοργάνωσε ο Δικη-

γορικός Σύλλογος Αθηνών. 

16. 6-11-2021: Παρέμβαση με θέμα «Η δικονομική μεταχείριση των ελαττωμάτων κατά τα 

άρθρα 915, 918 IV και 924 εδ. α΄ ΚΠολδ ως λόγων ανακοπής του άρθρου 933 ΚΠολΔ 

από την ειδικότερη έποψη του ορισμένου και της φύσεώς τους ως αρνήσεων ή ενστάσε-

ων», στο 45ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ενώσεως Ελλήνων Δικονομολόγων με γενικό 

θέμα: «Η αοριστία στην πολιτική δίκη», 6 Νοεμβρίου 2021, (δημοσιευμένη, βλ. ανωτέ-

ρω).  

17.  15-2-2022: Εισήγηση στις τακτικές διαδικτυακές συνεδριάσεις της Ενώσεως Ελλήνων 

Δικονομολόγων με θέμα: «Η αρχή της μη χειροτερεύσεως της θέσεως του εκκαλούντος 

και της αντικαταστάσεως των αιτιολογιών επί ενστάσεων» (δημοσιευμένη, βλ. ανωτέ-

ρω).  

18.  15.03.2022: τετράωρο διαδικτυακό σεμινάριο ασκούμενων δικηγόρων α΄ εξεταστικής 

περιόδου 2022 σε ζητήματα του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, που διοργάνωσε ο Δικη-

γορικός Σύλλογος Αθηνών. 

19.  Ιεράπετρα, 22.10.2022: Εισήγηση με θέμα «Οι τροποποιήσεις του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας με τον Ν. 4842/2021», σε επιστημονική εκδήλωση του Δικηγορικού Συλλό-

γου Λασιθίου. 

20.  17.1.2023: Εισήγηση στις τακτικές διαδικτυακές συνεδριάσεις της Ενώσεως Ελλήνων 

Δικονομολόγων με θέμα: ««Το νόμιμο τεκμήριο ως νομοτεχνικό μέσο της ελληνικής και 

της ευρωπαϊκής νομοθεσίας - Θεωρητικά και πρακτικά ζητήματα». 

21. Αθήνα, 23 Σεπτεμβρίου 2023: Παρέμβαση με θέμα «Σκέψεις ως προς τη νομική φύση και 

τη λειτουργία των αποδεικτικών υπέρ του εργαζομένου ελαφρύνσεων των άρθρ. 23, 53, 

67 και 339 ΙΙ π.δ. 80/2022 (Κώδικας ατομικού εργατικού δικαίου)», στο 19ο Πανελλήνιο 

Συνέδριο της Εταιρίας Δικαίου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΕΔΕΚΑ) σε συ-

νεργασία με την Ένωση Ελλήνων Δικονομολόγων, με γενικό θέμα: «Το εργατικό δικο-

νομικό δίκαιο», Αθήνα 23 Σεπτεμβρίου 2023. 

22. Καβάλα, 8.9.2023: Παρέμβαση με θέμα «Η νομική φύση του θεσπιζόμενου «τεκμηρίου» 

του 1/3 του χρόνου επικοινωνίας της ΑΚ 1520 § 1», στο 46ο Πανελλήνιο Συνέδριο της 

Ενώσεως Ελλήνων Δικονομολόγων με γενικό θέμα: «Διαφορές από την οικογένεια, τον 

γάμο και την ελεύθερη συμβίωση - Κρίσιμα ζητήματα στην μεθόριο του ουσιαστικού και 

του δικονομικού δικαίου», Καβάλα 7-9 Σεπτεμβρίου 2023 (δημοσιευμένη, βλ. ανωτέρω). 

23. 20.2.2024: Εισήγηση στις τακτικές διαδικτυακές συνεδριάσεις της Ενώσεως Ελλήνων 

Δικονομολόγων με θέμα: «Σύμβαση της Χάγης της 30ης Ιουνίου 2005 για τις συμφωνίες 

παρεκτάσεως της δικαιοδοσίας και αποζημιωτική ευθύνη επί παραβιάσεως της ρήτρας». 
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24. 7.3.2024: Εισήγηση με θέμα «Τα έννομα αποτελέσματα του Ευρωπαϊκού Κληρονομητη-

ρίου (The legal effects of the European Certificate of Succession (ECS)», στη διαδικτυα-

κή ημερίδα του περιοδικού Lex & Forum (αφιερωμένη στη μνήμη του Καθηγητή Ευάγ-

γελου Βασιλακάκη) με γενικό θέμα: «Η διασυνοριακή κληρονομική διαδοχή» (δημο-

σιευμένη, βλ. ανωτέρω).   

25. Göttingen Γερμανίας, 21.3.2024: Παρέμβαση με θέμα «Aufkommende Probleme aus der 

Digitalisierung der Zwangsvollstreckung im griechischen Recht», στην ετήσια ημερίδα 

της Ενώσεως Καθηγητών Πολιτικής Δικονομίας της Γερμανίας, Αυστρίας και Ελβετία 

(Vereinigung der Zivilprozessrechtslehrer Deutschlands, Österreichs und der Schweiz), 

με γενικό θέμα «Digitalisierung und der Einsatz von KI bei der Rechtsverwirklichung», 

Göttingen Γερμανίας 20-23 Μαρτίου 2024 (υπό δημοσίευση στον Τόμο Πρακτικών της 

Ημερίδας). 

26. Αθήνα, 14.9.2024: Ζητήματα εφαρμοστέου δικαίου επί διασυνοριακών επιδόσεων, Εισή-

γηση στο 47ο Επετειακό Πανελλήνιο συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δικονομολόγων για 

την συμπλήρωση εβδο-μήντα ετών ζωής και δράσης της ΕΕΔ με γενικό θέμα: «Δικονο-

μικό και ουσιαστικό δί-καιο», Αθήνα 13-14 Σεπτεμβρίου 2024 (υπό δημοσίευση στον 

Τόμο Πρακτικών του Συ-νεδρίου (Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη). 

27. Örebro Σουηδίας, 10.10.2024: Religious Diversity and its Influence in Proceedings – 

Especially the Implementation of Sharia (Muslim Law) by the Mufti Courts in Greece, 

Εισήγηση στο ετήσιο συνέδριο (Colloquium) της Διεθνούς Ενώσεως Δικονομικού Δικαί-

ου (International Association of Procedural Law – IAPL) με γενικό θέμα «Procedural 

Law in Multicultural Context», Örebro Σουηδίας 9-11 Οκτωβρίου 2024 (υπό δημοσίευση 

στον τόμο Πρακτικών του Συνεδρίου). 


